

Украинский национализм и революционные события 1917 г.

Научный руководитель – Мартынова Елена Петровна

Горбатова Анастасия Сергеевна

Студент (магистр)

Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого, Факультет истории и права, Тула, Россия

E-mail: nastya.gorbatowa1994@yandex.ru

Революция 1917 года в России стала поворотным моментом в мировой истории. В ходе этих событий была разрушена одна из крупнейших империй того времени, народы бывшей Российской империи получили права и свободы, о которых ранее помыслить не могли. Революция в России призвана была решить ряд острых проблем, копившихся многие годы, одной из них был национальный вопрос.

Различные общероссийские политические партии предлагали свои решения данной проблемы, но и в среде интеллигенции национальных окраин имелись определённые точки зрения на будущее своих народов, что часто приводило к серьёзным конфликтам между местной и общегосударственной элитами. В данной работе мы рассмотрим пример Украины.

В советской историографии революционные события на Украине были представлены как часть революционного процесса на территориях, входивших в состав Российской империи. Наиболее яркие представители национального движения - лидеры Центральной Рады - показывались в лишь негативном свете. Особо стоит отметить украинских историков, создавших концепцию «Украинской революции» 1917 года. Они считают события на Украине в 1917 г. отдельной революцией, которая протекала параллельно с российской, но преследовала, помимо прочего, ещё и цель национального освобождения и возрождения украинской нации. Как отмечают специалисты, эта концепция зародилась ещё в 1920-е годы в кругах эмигрантов из Украины, однако наибольшее распространение получила после распада СССР.

Некоторые западные историки также придерживаются данной концепции, но большинство учёных всё же рассматривают украинские события в контексте общероссийских революционных процессов.

Украинская националистическая идеология отличалась в идейном плане в зависимости от региона: в Галиции, входившей в состав Австро-Венгрии, национализм приобрёл более радикальный характер (цель - создание независимого украинского государства), нежели на Востоке Украины, входившей в состав Российской империи. Причина тому - чувство национальной неполноценности жителей Галиции, которых унижало главенство поляков. Восточные украинцы не чувствовали серьёзных притеснений со стороны русских. Однако и на украинских территориях, принадлежащих России, формировались национальные движения, участники которых выдвигали в основном социально-экономические и культурные требования. Национальные движения как в Галиции, так и в Восточной Украине были крайне неоднородными - существовали различные течения, которые предлагали свои программы преобразований.

С началом революционных событий в России национальные силы на Украине образовали уже полноценные политические партии и создали свой орган власти - Центральную Раду. В революционном хаосе Рада стремилась к всё большей самостоятельности, из-за чего отношения с центральной властью накалялись всё сильнее. Апогеем противостояния стал приход к власти большевиков, к которым Рада изначально относилась крайне

враждебно. Всё это вылилось в открытый конфликт, вскоре перетекший в военную фазу, поскольку Рада поддерживала антисоветские силы. Но антисоветские силы терпели поражение в Гражданской войне, поэтому Рада обратилась за помощью к Германии и Австрии. С этого момента украинская государственность держалась с помощью интервентов.

Подводя итог, стоит сказать, что украинское национальное движение к моменту начала революционных событий 1917 года было неоднородно, и в зависимости от его политической направленности и своеобразия региона предполагает достижение различных целей - от социально-экономических и культурных требований до требования создания независимого украинского государства. После Революции 1917 года, когда сторонники образования независимого самостоятельного украинского государства смогли прийти к власти, отношения с Россией серьёзно ухудшились. После прихода к власти большевиков и первых крупных поражений от Красной армии украинская государственность держалась только на иностранных штыках, но это тоже не могло продлиться слишком долго. Это и предопределило победу большевиков и установление советской власти на Украине.

Источники и литература

- 1) The Roots of Ukrainian nationalism. Galicia as Ukraine's Piedmont. —Toronto-London-Buffalo: UniversityofTorontoPress, 2002.—214p.
- 2) Дж. Армстронг Украинский национализм. Факты и исследования/ Пер. с англ. П.В. Бехтина.— М.: ЗАО Центрполиграф, 2008.— 368 с.
- 3) Национальная политика в России: история и современность / сост. Н.И. Наумова.— М.: Русский мир, 1997.— 680 с.
- 4) Соколова М.В. Великодержавность против национализма: Временное правительство и Украинская центральная рада (февраль-октябрь 1917) [Электронный ресурс]: Сайт Исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.—URL: <http://www.hist.msu.ru/Labs/UkrBel/sokolova.htm>
- 5) Помогаев В. В. Украинский национализм: прошлое, настоящее, будущее // Вестник ТГУ. 1997. —№3. —С.3-9.